

# 办一所造福百姓的“平民大学”

## ——广西百色学院助推革命老区经济发展纪实

■本报记者 周仕敏  
通讯员 农彦 李凤玉

“35个本科专业中,有14个直接服务于百色市实施的‘四地一带一枢纽’发展战略,且专业建设与地方产业的关联度超过了80%。”近日,广西百色学院党委书记卞成林告诉记者,学校近年来紧跟百色革命老区经济发展,优化和调整专业结构,从2006年只有6个本科专业发展到现在的35个,80%的专业与铝业、生态农业、红色旅游业等当地三大产业结合。

### 校地合作促进经济发展

去年12月,经过充分交流与协商,广西西林县人民政府与百色学院签订了“校企战略合作伙伴框架协议”及具体协议,百色学院在西林建立“大学生学习实践基地”和“百色学院—西林县乡村社区民间艺术研究与传

播协同创新中心”。西林县县委书记黄建南说:“终于盼来了高校的智力支持,以后我们县的产业发展规划、教育教师培训等工作就有依托了”。目前,双方已在砂糖橘产业发展、挖掘句町古国传统文化、教师教育培训等方面开展合作研究。

百色市自然资源丰富、亚热带作物丰富、农产品丰富,但农产品运输和存储保鲜等技术不够完善,当地农民经常是一辆摩托车,左右两边架上两个箩筐,拉着蔬菜、水果、鸡、鸭到百色市来销售,“摩托罗拉”成为使用最频繁的运送方式。这既与“亚热带农产品主要生产地”的名头不相适应,也制约了当地农业产业化的发展。对此,学校化生系目前正在对农产品保鲜技术,如芒果加工等进行研究,以改变农副产品的运输方式,带动老百姓致富。

学校还加强与各行业、企业的联系,以产学研合作的方式,

开展应用研究和横向科研合作,通过科研成果转化,帮助解决了百色市铝业加工、沼气技术改进、石漠化治理、旅游文化培育等产业发展中的一些具体问题。

### 专业调整紧贴产业需求

2006年,原右江民族师范高等专科学校升格为百色学院。在2007年举行的第一次教学大会上,百色学院就提出要尽快实现由专科到本科的转型,由师范类到应用型的发展,保留传统师范类强项,结合地方经济产业结构调整专业设置。

围绕服务地方经济社会发展对人才的实际需求,学校按照“专业结构与产业结构相平行、专业培养与行业需求相适应、专业建设与企业发展相关联”的思路,实施开放办学战略,认真研究百色及周边地区产业发展趋势,不断调整和优化专业结构,开设了金属材料工程铝深加工方向、国际经济与贸易东盟贸易方向、泰语、应用越南语等与区域经

济社会发展关联性强的新专业。

在课程设置上,百色学院发挥地域优势,利用红色旅游资源做大做强旅游管理专业,增设百色起义史、百色文化概述、百色旅游景点解说训练等课程,充分利用百色市红色景点开展实地模拟导游训练。

因为专业结构设置合理,毕业生直接对接市场需求,2012年,学校毕业生初次就业率达89.18%,一次就业率达93.33%。

### 教学研究深挖地方文化

百色有壮、瑶、苗、回、彝、仡佬等6个世居少数民族,其核心优势就在文化。因此,用文化发展带动百色经济发展方式的转变,成为百色学院研究的重大现实课题。

学校与百色市民委、平果、田阳、田林、凌云等县政府合作开展民族典籍文化翻译工作,整理、收集和翻译出版了《布洛陀史诗》、《平果壮族嘹歌》、《田林社剧》、《凌云七十二巫调》等。

百色地处革命老区,红色文化有着得天独厚的优势。学校充分利用百色“爱国主义教育示范基地”,以“邓小平早期思想研究中心”、“全国红色经典艺术教育示范基地”为依托,积极开展主题教育活动、科技文化活动和社会实践活动,强化红色文化教育,营造了健康向上的校园文化氛围。

学院还加强了对邓小平早期思想的研究,积极探索邓小平思想理论源头,出版了《百色起义光照千秋》、《右江苏维埃政权史》、《百色起义精神研究》等一批“中国特色社会主义理论早期源头”系列丛书,其中《百色起义光照千秋》被广西教育厅确立为重点建设教材。

立足现有资源,服务地方发展,让百色学院找到了“有特色高水平”的发展方向。卞成林说,百色学院的办学理念,就是办一所“平民大学”,一所贴近普通民众、造福平民百姓、直接为当地经济社会发展服务的大学。

### 各地动态

## 青海开工1628个教育项目

本报讯(记者 王英桂)青海省日前召开全省教育项目建设调度视频会议。记者从会上了解到,截至7月底,青海各类教育项目已开工1628个,开工率83.4%,其中完工学校1057所,完工率54.2%,完成投资56.21亿元,项目建设总体进展良好。

据了解,从今年起,青海对省内所有教育项目的实施进展情况进行一月通报制度。根据该省教育厅8月份教育项目建设情况通报,2009年至2013年全省下达实施的教育项目包括中小学校安工程、中小学标准化及义务教育薄弱学校改造等八大类,累计下达资金87.01亿元,建筑面积509.45万平方米,建设学校(含幼儿园)2031所。

## 湖南核查高校就业信息

本报讯(记者 李旭林)湖南省教育厅近日就做好全省2013届普通高校毕业生初次就业情况统计与监测工作做出全面部署,该厅通过电话沟通、查阅相关材料和实地走访等途径核查各校就业情况,核查面将达到各高校报送信息的15%以上。

湖南省教育厅要求,各高校在数据统计过程中不准以任何方式强迫毕业生签订就业协议和劳动合同,不准将毕业证书、学位证书的发放与毕业生签约挂钩,不准以户口、档案托管为由劝说毕业生签订虚假就业材料,不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料,确保准确、客观、真实地填报好毕业生就业的各类相关信息。

### 每日传真

## 宋庆龄少年儿童发明奖颁奖

本报讯(记者 张春铭)日前,“第九届宋庆龄少年儿童发明奖”颁奖。本次发明奖共征集到包括香港、澳门在内的全国各地参评作品上万件,最终共评选出金奖15名、银奖60名、铜奖180名。该奖项由中国宋庆龄基金会与中国发明协会共同设立,是面向在校中小学生的发明创造活动。

## 全国省属医学院校协作年会举行

本报讯(记者 姜乃强)2013年全国省(市)属高等医学院校协作年会,近日在北京举行。来自全国60余所医学院校的院校长、教务处长参加会议,就以“5+3”为主体的临床医学教育综合改革、临床医学专业认证、大学生临床技能培养、医学专业教材建设等议题,进行了交流研讨。

## “百所名校徐州行”活动举办

本报讯(记者 缪志聪)日前,徐州市委、市政府及江苏省委组织部在徐州举办了“百所名校徐州行”活动。全国63所“985工程”及“211工程”高校的领导和专家齐聚金龙湖畔,共商校地、校企交流合作。徐州市委、市政府希望让国内众多知名高校能够深入了解徐州,进一步推进高校与徐州的校地合作。

## 甘肃阿克塞县筑牢学生暑期安全网

本报讯 甘肃省阿克塞县日前多方联动,“三道防线”筑牢学生暑期安全网。一是筑牢学校防线,中小学、幼儿园在放假前召开暑期安全教育主题班会,强化学生安全防范及自我保护知识;二是筑牢家庭防线,提醒家长加强预防溺水、诱拐拐卖、食物中毒等事项;三是筑牢社会防线,健全社会联防、联动机制,重点加强对学龄前儿童、留守儿童等人群的监管。

(蔡保)



## 毕业生学传统工艺技能

李铁成 摄

8月23日,应届大学毕业生在就业培训中心学葫芦雕刻技艺。日前,辽宁省锦州市凌河区大学生技能培训中心,举办了一场别开生面的民间技能免费培训活动,吸引了不少应届大学毕业生前来学葫芦雕刻、编中国结、剪纸等民间传统工艺技能。

### 中青旅导游领队陈瑜:

## 我是领队,我为文明代言

从事旅游工作7年的陈瑜是中青旅控股股份有限公司的一名导游领队,服务泰新马、普吉、巴厘及港澳市场,是2012年中青旅优秀领队评比的第一名。这个自称有点“唠叨”的年轻领队,一共收获了9面锦旗和15封表扬信。

日前,陈瑜在中青旅的会议室帮着去泰国的游客做出行前的“功课”。她在每位游客的面前摆放了一本蓝色的小册子——东南

亚出行手册,带着大家浏览上面的内容。有位客人是第一次出国,之前虽然在网查过一些资料,但觉得没有陈瑜讲得这么细。他说:“比如不能在沙滩上捡贝壳,如果领队不提醒,我很容易‘犯规’。”

陈瑜认真了解和积累相关知识与规则,比如马来人女性头部裹着头巾,是不能碰触的,不要拉她们拍照,这些在说明会上她会反复提醒。陈瑜深知有些必要

的提醒也是对客人的安全负责,比如与动物拍照时,她会嘱咐游客不要触碰动物的须毛,既要爱护动物,也要避免被动物咬伤。

陈瑜说:“我希望在境外的時候,我国游客能够更好地宣传国家形象,受到外国人尊重。作为一名旅游工作者,希望自己能够更好地帮助游客了解当地的风俗,更好地让游客在境外玩得开心,让游客不留遗憾。”

据新华社电

### 国旅国际会议展览有限公司员工张禹:

## 旅游从业者肩负宣导使命

张禹是国旅国际会议展览有限公司的员工。据他介绍,国旅总社历来都会在团队出行前对文明出行进行宣传和引导,但仍有令人不愉快的事情发生。这其中有一部分原因源于一线的旅游工作人员。泛泛倡导客人文明出境旅游是远远不够的,需要一线的领队和导游身体力行,从旅游的每一个细节出发去宣传和引导。

张禹介绍,他在带团中或是工作之余,会仔细琢磨出境旅游的各个环节,分析境外的文化差异,生活习惯上的差异,认真对游客进行宣导,并身体力行,

以自身为榜样进行引导。

张禹说,文明出境旅游的宣导工作要注重针对性。出行目的地的不同,在文化上就会有很大差异,要有针对性地进行宣导。比如去欧美国家旅游,一般都会为客人安排一次西餐作为特色餐。他会提前准备好西餐的知识,出发前教给客人:如西餐就餐环境要求安静、餐具的用法、不同餐刀的差别、如何使用口布、西餐的上菜次序、餐后要感谢服务人员并支付小费等。如果前往中东国家旅游,要提前给客人准备一些伊斯兰世界的知识

和禁忌,避免出现误会。

做好文明出境的宣传,意义十分重大。张禹认为,作为从业人员应该意识到:每一名游客其实都是一名中国的文化大使,他的一言一行、一举一动,代表了中国的形象。他表示,作为一名旅游业的一线从业者,自己愿意继续不懈努力,为游客文明出境旅游贡献一份力量。

据新华社电

### ■短评

## 旅游业者应是文明的使者

让出境旅游更加文明,既需要游客着力提升自身文明素养,更需要一线旅游从业人员认真做好宣传、引导工作。国旅张禹、中青旅陈瑜两位旅游一线工作者的事迹,就充分说明了这一点。

文明,源于细节。比如,过马路一定要看信号灯、聊天要尽量轻声等,看似微不足道,却可以反映出旅游者的素质。这需要一线旅游从业人员总结经验教训,提出明确具体的要求,在向游客宣讲时要细而又细、不厌其烦。

文明,是一份责任。除了提供热情细致的服务外,旅游从业人员应认真做好功课,仔细琢磨境外旅游的各个环节,认真分析旅游目的地和我国的文化差异、生活习惯差异,提出有针对性的指导意见和行为规范。

文明,也是一种追求。旅游从业人员应切实提高自身文明素养,身体力行,以自己的模范行为感染游客、影响游客。

旅游从业者应是文明的使者,在提升出境旅游文明水平中发挥关键作用。只有引导游客从一点一滴做起,文明中国的形象才会在不断积累中放大。

据新华社电

## 文明出境游大讨论

那些健康向上、催人奋进的人物、事件和规律,用群众喜闻乐见的方式进行宣传报道、理论普及、思想传播,让主旋律深入人心,让正能量不断扩大。

坚持正面宣传为主,并不意味着对负面现象视而不见,而是要在监督批判的基础上,提出建设性的办法。对于人民群众反映强烈的教育难点问题,不能“捂盖子”,而是要负面监督、正面引

导,既讲怎么看,又讲怎么办,通过监督报道发现问题,通过正面宣传增强信心,将负面现象转化为建设性的正能量,激浊扬清、弘扬正气。

方向正则思想明,思想明则行为端。坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,才能凝聚最广泛的共识,汇聚最强大的力量,迈向中华民族伟大复兴的脚步才会更加坚定有力。

## 坚持正面宣传壮大主流舆论

(上接第一版)各类学校要牢牢把握立德树人根本任务,弘扬社会主义核心价值观,弘扬积极向上的价值观,引导学生提高思想道德素质,坚定跟党走走的信念。新闻宣传单位要浓墨重彩报

道教育改革成就,弘扬崇高师德,激发广大师生对真善美的追求。

坚持正面宣传为主,要转变方法、创新形式,增强吸引力和感染力,让人民群众爱听爱看、

产生共鸣。正面宣传不能一味“唱高调”、“喊口号”,脱离群众生活的“高大全”,空洞无物的“说教灌输”,无人爱听爱看。高校理论工作者、教育宣传工作者要潜入群众生活的海洋,发掘、提炼和研究